



# “名人大讲堂”又报名了！

## 6月21日晚听谢天开教授讲“薛涛笺”背后的故事

华西都市报-封面新闻记者 闫雯雯

元稹、白居易、杜牧、刘禹锡……这些唐代大诗人都曾经收到过一张泛红的小笺，上面写着精妙的诗句，这就是唐代女诗人薛涛用自己发明的纸片写给他们的书信。这个红色小纸片就是“薛涛笺”，这一方小小的纸笺甚至在抗日战争时期起到了保护中华文脉、抵抗日本经济文化侵略的作用。

6月21日晚7点半，“名人大讲堂”将开启“薛涛月”的讲座，邀请谢天开教授为大家解读薛涛与她那一方浪漫的“薛涛笺”。

本次“名人大讲堂”将面向社会征集120名现场观众（以最终主办方电话或短信通知为准），他们将到现场聆听谢教授的讲座，共同分享历史名人对延续巴蜀文脉的心得体会。

薛涛本是官宦家的子女，但因父亲去世家道中落，年纪轻轻便只能加入“乐”籍养家糊口。中年以后的薛涛脱籍后，隐居在浣花溪。在她家附近有一户造纸的邻居，耳濡目染，她对造纸业有了较深的印象。之后，薛涛在浣花溪采用木芙蓉皮作原料，加入芙蓉花汁，在形制、设色、图画和质量上都下了一番工夫，制成深红色精美的小彩笺，专门用来写一些短小的诗句，后人称“薛涛笺”。

明代宋应星的《天工开物》中曾经记载了薛涛的发明：“四川薛涛笺，亦芙蓉皮为料煮糜，入芙蓉花末汁，或当时薛涛所指，遂留名至今。其美在色，不在质料也。”说明薛涛笺色泽美丽。

对于“薛涛笺”的歌咏，更是自古以来不断涌现。唐代诗人李商隐写道：“浣花笺纸桃花色，好好题诗咏玉钩。”唐代司空图诗咏：“应到去时题不尽，不劳分

寄校书笺。”宋代司马光诗咏：“西来万里浣花笺，舒卷云霞照手鲜。”

这些诗咏，甚至在一定程度上促进了诗歌艺术的繁荣，不少人都使用薛涛笺来写诗。薛涛笺在后世甚至被作为地方特色产品推广生产，明代初期，还在成都浣花溪建造涛锦亭，设置了制笺局。

抗战时，日本的“色纸”大举进入中国纸品市场。日本“色纸”艺术起源于相当于中国晚唐五代和北宋的平安后期，是一种专门用来写和歌俳句方形彩笺。避居在成都的中国画家们在国难时分，制作“诗婢笺”——薛涛笺，暗含保护国脉，抗拒日本人的经济文化侵略，由此可见一代文士的用心良苦。

谢天开教授多年研究薛涛文化，是成都薛涛研究会常务副会长，著有《大唐薛涛》《唐诗：诗人与文化》《蜀都竹枝：竹枝词中民俗万象》等作品，曾应邀参加央

视《我有传家宝》节目录制，作为主讲嘉宾讲述薛涛与薛涛笺的故事。关于薛涛如诗如歌的一生，谢天开教授将会在本次“名人大讲堂”为大家一一讲解。

“名人大讲堂”是由实施四川历史名人文化传承创新工程领导小组办公室主办、四川日报报业集团（封面新闻、华西都市报）、四川省图书馆承办的重要文化活动，受到广大粉丝追捧。


新一季的大讲堂定位为普及性、大众化、浸入式的知识讲坛，力争成为中华优秀传统文化普及传承活动品牌，探索构建符合新时代的中华优秀传统文化普及传承体系。活动会邀请国内文化名家学者，深入浅出地阐释四川历史名人所承载的中华民族优秀精神品格、传统美德和其闪烁的独特气质风范、家国情怀，以及所传承传播的优秀传统文化在中华历史文化长河中占有独特而重要的地位。



我的主队  
我说了算！  
6.12-7.12

欧洲杯特刊





下载封面新闻  
参与欧洲杯竞猜

竞猜欧洲杯  
赢万元大奖

下载封面新闻APP，  
通过手机号注册并登录，  
进入欧洲杯频道或封塞  
Club，点击进入“我的主  
队·欧洲杯”H5游戏页面。

情报速递

2018年俄罗斯世界杯，“格子军团”克罗地亚虽然在决赛中饮恨，但勇夺亚军还是创造了这支球队在世界大赛上的历史。此次欧洲杯，克罗地亚开局不利，首场一球小负于他们在2018年世界杯半决赛中曾击败过的英格兰队，小组出线之路荆棘遍布。

那么，他们究竟能在这个夏天走多远，他们还能复刻三年前的神奇吗？其实，这场失利不足以说明什么，克罗地亚仍有可能在本次大赛上奉献震撼世界的表演。

## “格子军团”首战败北 还能复刻2018年的神奇吗？

### 核心班底仍在

与2018年的世界杯阵容相比，如今这支克罗地亚队虽然有所不同，但在球队支柱方面没有太大变化。

2018年金球奖得主莫德里奇仍然是“格子军团”的绝对核心。同时，这支球队阵中还拥有被称为“B罗”、上赛季随国际米兰夺得意甲冠军的布罗佐维奇，以及布罗佐维奇的国家队和俱乐部“双料队友”佩里西奇。再加上上赛季欧冠联赛冠军队成员科瓦契奇，以及西甲冠军成员、来自马德里竞技的弗尔萨利科，可以说，这支球队的“冠军成色”丝毫不逊于其他欧陆豪门。

如果本届欧洲杯如期在2020年举行，那么克罗地亚队的夺冠概率肯定要比现在更高。岁月不饶人，首战英格兰队，克罗地亚人在跑动距离方面少于对手3.4公里，与3年前那支不知疲倦的队伍相比，显示出一些老态和疲态。不过，毕竟“瘦死的骆驼比马大”，虽然开局不利，但这支球队仍有调整状态。

### 大赛不怕“慢热”

纵观世界杯、欧洲杯等足坛盛事，开局不利但结局良好甚至完美的例子并不鲜见：2010年世界杯，西班牙小组赛首场一球负于瑞士，但最终历史



6月13日，一名克罗地亚队球迷开赛前为球队加油助威。 新华社发

上首次捧起大力神杯；2016年欧洲杯，C罗领衔的葡萄牙队小组赛一场不胜，凭借最好的小组第三之一的身份勉强挤进淘汰赛，但他们还是在最后将冠军奖杯收入囊中。

克罗地亚队小组赛第二个对手是捷克队，在上届欧洲杯小组赛阶段双方曾2:2战平，在友谊赛层面上双方两次交手，克罗地亚1胜1平保持不败，占有一定的心理优势。

而与苏格兰队相比，克罗地亚虽然在历史交锋战绩上落于下风，但苏格兰已经23年没有参加过大赛，克罗地亚显然拥有更多大赛经验。相信不出意外，“格子军团”能够在历史上第三次晋级欧洲杯的淘汰赛。

理性来看，克罗地亚最终夺冠的可能性并不大。不过，结局的不可预料也正是这项运动的魅力所在。

据新华社



莫德里奇能率领克罗地亚队打好翻身仗吗？ 新华社发

### 奥地利球员涉嫌侮辱对手 欧足联展开道德纪律调查

欧足联当地时间6月15日发表声明表示，已任命一名道德和纪律检查员对日前欧洲杯奥地利队与北马其顿队比赛中，奥地利队球员涉嫌以侮辱对方球员的方式庆祝进球的事件展开调查。

13日晚，奥地利队以3:1击败北马其顿队，阿瑙托维奇为球队打入锁定胜局的一球。他被指涉嫌在进球后用种族主义手势和语言侮辱了北马其顿球员埃·阿利奥斯基，后者是阿尔巴尼亚裔。 据新华社

## 陈欧的商业舞台

6月11日，滴滴出行正式向美国证监会(SEC)递交赴美上市文件，这是继4月怪兽充电赴美上市之后，2021年又一家冲击美股的中国共享经济企业。这不仅验证了以共享网约车、共享单车、共享充电宝为代表的共享经济模式的成功跑通，还意味着其具备可持续跑赢的强大“后劲儿”。

在这其中，争议最大、反转最多的非共享充电宝莫属，而将其彻底带出泥潭的，正是当初毅然投资街电、持续深耕行业的陈欧。

2012年陈欧以一则“为自己代言”的广告片引爆电商战场，一时风光无限。可惜聚光灯之外，也掩藏着不可预知的黑暗。伴随垂直电商流量的消散和持续不断的质疑，陈欧和聚美一并转向了低调。打开百度，“陈欧去哪了？”的发问被最先展示出来。

大时代中，没有人能孤身而行。陈欧的故事，亦无法脱离这个时代，因此，他开始了漫长而艰辛的“变道”之路。

2017年，陈欧看中了被媒体普遍唱衰的共享充电宝赛道，押注3亿元拿下市场头牌街电，直接把共享充电宝行业带入高速发展的快车道。

次年，街电宣布实现规模化盈利；2021年与搜电合并后，由“双电”组成的新公司创下用户规模超3.6亿、市场份额40%占比行业第一、日订单峰值300万单/天，三大核心数据的“新纪录”，稳坐行业头把交椅。

持续努力之后，局势扭转或只需要一个瞬间。

2020年底美团再次入局，2021年4月怪兽充电赴美上市，同期，小电科技亦宣布赴港上市计划……不可否认，共享充电宝行业一系列利好动作，是资本市场转变行业判断的结果，亦验证了陈欧的商业眼光。

共享充电宝，俨然成为共享经济最成功的赛道之一。而陈欧，也在聚光灯之外，找到了更广阔的商业舞台。 广告